

УДК 336.02

JEL Classification: Q18

МУСТАФАЕВ А. А.¹

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ АПК СЕВЕРНОГО РЕГИОНА

DOI: 10.32620/cher.2018.4.12

Постановка проблемы. В статье рассматривается актуальная проблема повышения эффективности финансовых ресурсов АПК Республики Коми. Целью статьи является попытка решить определенные концептуальные и практические задачи, способные обеспечить эффективность использования финансовых ресурсов АПК Республики Коми. Объектом исследования являются направления повышения эффективности использования финансовых ресурсов АПК северного региона. Методы, использованные в исследовании: методы систематизации и обобщения, сравнительный метод, методы индукции и дедукции. Гипотеза исследования. Важной задачей является разработка соответствующих принципов, обеспечивающих переход на интенсивно-инвестиционный путь развития – замену техники и оборудования, внедрение новых технологий производства, усиление технологической конкуренции, повышение спроса на результаты интеллектуальной деятельности. Изложение основного материала. Концептуальные аспекты финансовых отношений содержат многообразие научно обоснованных принципов, особенностей и явлений. Многочисленные варианты поиска раз-личных вариантов (путей) повышения эффективности финансовых ресурсов АПК региона показывают, что систематическое недофинансирование сфер и предприятий не соответствует эффективному движению данных ресурсов. Оригинальность и практическое значение исследования. Главный путь повышения эффективности финансовых ресурсов АПК региона состоит в построении оптимальной системы управления ими. Создание данной системы позволит более правильно классифицировать используемые ресурсы и оценить их кругооборот и оборот в процессах производства; повысить эффективность управления и обеспечить прозрачность деловой активности предприятий; осуществлять действенный контроль над денежными, материальными, трудовыми и земельными ресурсами. Выводы исследования. Анализ финансовых отношений и финансовые ресурсы АПК более достоверно характеризуют финансовое состояние агропромышленных предприятий, оценивают их устойчивость и стабильность. Прозрачность данного анализа зависит не только от результатов финансовой, но и производственной и коммерческой деятельности. На основе анализа теоретико-методологических основ финансов и финансовых ресурсов АПК определено, что данная проблема является многофункциональной, носит системный характер.

Ключевые слова:

финансовые ресурсы, воспроизводственный процесс, управляемость, инвестиционный проект, технология производства, стратегическое планирование, производительность, организованность.

IMPROVEMENT OF THE EFFICIENCY OF FINANCIAL RESOURCES IN AGRICULTURE IN THE NORTHERN REGION

Formulation of the problem. The article deals with the actual problem of improving the efficiency of financial resources of the agro-industrial complex of the Komi Republic. *The aim of the research* is an attempt to solve certain conceptual and practical tasks that can ensure the efficient use of financial resources of the agro-industrial complex of the Komi Republic. *The object of the research* is the direction of increasing the efficiency of using financial resources of the agro-industrial complex of the northern region. *The methods used of the research:* methods of systematization and generalization, the comparative method, methods of induction and deduction. *The hypothesis of the research.* An important task is the development of appropriate principles to ensure the transition to an intensive investment path of development - the replacement of machinery and equipment, the introduction of new production technologies, increased technological competition, and increased demand for intellectual property. *The statement of basic materials.* Conceptual aspects of financial relations contain a variety

¹ Мустафаєв Азіз Агасалімович, канд. екон. наук, старший науковий співробітник Федеральної державної бюджетної установи Інститут соціально-економічних та енергетичних проблем Півночі Комі Уральського відділу Російської академії наук, м. Сіктівкар, Комі, Росія.

Mustafayev Aziz, Ph.D. in Economics, Senior Research Fellow Federal government budget institutions Sciences Institute socio-economic and the energy problems North Komi Scientific Center, Ural-division of the Russian Academy of Sciences, Syktyvkar, Komi, Russia.

ORCID ID: 0000-0002-5142-8360

e-mail: mustafaev@iespn.komisc.ru



of scientifically based principles, features and phenomena. Numerous search options for various options (ways) to improve the efficiency of financial resources of the regional agro-industrial complex show that systematic underfunding of spheres and enterprises does not correspond to the efficient movement of these resources. *Originality and practical significance of the research.* The main way to improve the efficiency of financial resources of the agro-industrial complex of the region is to build an optimal system of their management. The creation of this system will allow more correctly classify the resources used and evaluate their circulation and turnover in the production processes; improve management efficiency and ensure transparency of business activity of enterprises; exercise effective control over monetary, material, labor and land resources. *Conclusions of the research.* The analysis of financial relations and financial resources of the agro-industrial complex more reliably characterize the financial condition of agro-industrial enterprises, assess their stability and stability. The transparency of this analysis depends not only on financial results, but also on industrial and commercial activities. Based on the analysis of the theoretical and methodological foundations of finance and financial resources of the agroindustrial complex, it was determined that this problem is multifunctional, systemic in nature.

Key words:

financial resources, reproduction process, manageability, investment project, production technology, strategic planning, productivity, organization.

ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ АПК ПІВНІЧНОГО РЕГІОНУ

Постановка проблеми. У статті розглядається актуальна проблема підвищення ефективності фінансових ресурсів АПК Республіки Комі. *Метою статті* є спроба вирішити певні концептуальні і практичні завдання, здатні забезпечити ефективність використання фінансових ресурсів АПК Республіки Комі. *Об'єктом дослідження* є напрямки підвищення ефективності використання фінансових ресурсів АПК північного регіону. *Методи, використані в дослідженні:* методи систематизації та узагальнення, порівняльний метод, методи індукції і дедукції. *Гіпотеза дослідження.* Важливим завданням є розробка відповідних принципів, що забезпечують перехід на інтенсивно-інвестиційний шлях розвитку – заміну технології і обладнання, впровадження нових технологій виробництва, посилення технологічної конкуренції, підвищення попиту на результати інтелектуальної діяльності. *Виклад основного матеріалу.* Концептуальні аспекти фінансових відношень містять різноманіття науково обґрунтованих принципів, особливостей і явищ. Численні варіанти пошуку різних варіантів (шляхів) підвищення ефективності фінансових ресурсів АПК регіону показують, що систематичне недофінансування сфер і підприємств не відповідає ефективному руху даних ресурсів. *Оригінальність і практичне значення дослідження.* Головний шлях підвищення ефективності фінансових ресурсів АПК регіону полягає в побудові оптимальної системи управління ними. Створення даної системи дозволить більш правильно класифікувати використовувані ресурси і оцінити їх кругообіг і оборот в процесах виробництва; підвищити ефективність управління та забезпечити прозорість ділової активності підприємств; здійснювати дієвий контроль над грошовими, матеріальними, трудовими та земельними ресурсами. *Висновки дослідження.* Аналіз фінансових відносин і фінансові ресурси АПК більш вірогідно характеризують фінансовий стан агропромислових підприємств, оцінюють їх стійкість і стабільність. Прозорість даного аналізу залежить не тільки від результатів фінансової, а й виробничої і комерційної діяльності. На основі аналізу теоретико-методологічних основ фінансів і фінансових ресурсів АПК визначено, що дана проблема є багатофункціональною, носить системний характер.

Ключові слова:

фінансові ресурси, відтворювальний процес, керованість, інвестиційний проект, технологія виробництва, стратегічне планування, продуктивність, організованість.

Постановка проблемы. Проведенные исследования показывают, что сохраняющаяся неблагоприятная ситуация в финансово-инвестиционных сферах оказывает негативное влияние на динамику воспроизводственного процесса АПК Республики Коми. Это становится основной причиной снижения эффективности кругооборота финансовых ресурсов АПК региона, торможения процессов решения хозяйственных задач, падения платежеспособности предприятий и сниже-

ния конкурентоспособности выпускаемой продукции.

Отличительной особенностью финансовой деятельности АПК региона является отсутствие совершенного механизма, способного обеспечить эффективность используемых финансовых ресурсов. Слабая ресурсная база и низкая управляемость инвестициями не дают возможность осуществить эффективную эксплуатацию ресурсов. Региональная специфика финансирования АПК выявляется в основном кумулятивным ло-

кальным инвестиционным действием, не имеющим никакого отношения к крупным инвестиционным проектам. Следовательно, природные и пространственные особенности функционирования АПК региона обусловливают необходимость разработки собственных моделей и выбора конкретных путей развития его сфер и предприятий.

По сути, эффективность использования финансовых ресурсов АПК характеризуется не только степенью их оборачиваемости – скоростью оборота операционных активов, уровнем рентабельности, величиной производительности труда и себестоимости продукции. Скорость оборота активов в отраслях АПК во многом зависит от отраслевой особенности их функционирования, от специфики конкретного производства. Примером может служить производство сельскохозяйственной продукции, сезонность воспроизводства обуславливает неравномерность производственных расходов и поступления выручки, значительных колебаний в кругообороте основных и оборотных средств.

Исследования показали, что для достижения цели необходимо обеспечить финансовую устойчивость АПК региона. В обобщённом представлении, основными путями повышения эффективности финансовых ресурсов АПК региона являются следующие: 1) правильная эксплуатация основных и оборотных фондов, повышение эффективности использования нематериальных активов; 2) повышение производительности труда и снижение себестоимости товарной продукции – сокращение издержек производства; 3) повышение коэффициента обновления производственных сфер АПК – внедрение высококачественной техники и технологии; 4) расширение масштабов производства тех видов продукции, которые пользуются повышенным спросом; 5) совершенствование форм организации и управления агропромышленным производством; 6) улучшение качественных характеристик обрабатываемых земель, повышение квалификации работников; 7) внедрение экономически обоснованных норм запасов, совершенствование управления ими, как один из способов экономии оборотного капитала; 8) улучшение условий использования наличных денег, оптимизация величины денежных средств – оценка эффективности общего объема денежных средств и их эквивалентов (ценных бумаг); 9) применение более дешёвых мате-

риалов – экономное использование сырьевых и топливно-энергетических ресурсов; 10) совершенствование системы экономического стимулирования.

Анализ последних исследований и публикаций. Анализ последних исследований показывает, что большинство авторов по данному вопросу придерживаются мнения о комплексно-системном подходе к поиску и выявлению путей повышения эффективности управления финансовыми ресурсами. Поскольку измерение эффективности не может ограничиваться только одним показателем, требуется применение разных методов, показателей и факторов. Некоторые авторы (например, Липчиу К.Л.) считают, что для выявления эффективности финансовых ресурсов особое место необходимо отводить анализу финансовой устойчивости предприятий. Они объясняют это тем, что данный показатель позволяет ответить на вопросы: «насколько организация независима с финансовой точки зрения, растет или снижается уровень этой независимости и отвечает ли состояние активов и пассивов задачам ее финансово-хозяйственной деятельности» [1, с. 501].

При этом автор совершенно правильно выделяет четыре типа финансовых ситуаций, которые в большей степени характеризуют финансовое состояние предприятий как гаранта обеспечения эффективности использования финансовых ресурсов: а) абсолютная финансовая устойчивость, представляющая крайний тип финансовой устойчивости; б) нормальная устойчивость, гарантирует его платежеспособность; в) неустойчивое финансовое состояние, нарушение финансовой дисциплины, перебои в поступлении денежных средств на расчетный счет, снижение доходности предприятия; г) кризисное финансовое состояние, т.е. предвестник банкротства предприятия, когда денежные средства, краткосрочные финансовые вложения не покрывают даже имеющуюся кредиторскую задолженность и просроченные ссуды [1, с. 505].

Группа авторов считает, что эффективность использования финансовых ресурсов характеризуется оборачиваемостью операционных активов, скорость которой является основополагающим индикатором. Другие считают, что повышение эффективности управления финансовыми ресурсами во многом зависит от степени правильного управ-





ления основными производственными фондами и нематериальными активами, а также от выбора метода начисления амортизации. Авторы, придерживающиеся комплексно-системного подхода, считают, что для определения эффективности финансовых ресурсов достаточно ограничиваться эффективностью традиционных экономических показателей, которые имеют прямые или косвенные связи в использовании данных ресурсов. К таким показателям следует отнести: повышение рентабельности и снижение себестоимости производимой и реализуемой товарной продукции, повышение производительности труда, обеспечение роста фондоотдачи, землеотдачи и т.д.

По нашему мнению, для достижения высокой эффективности эксплуатации финансовых ресурсов АПК необходимо обратить внимание на ключевые звенья их формирования и использования, т.е.: а) поиск и приобретение надёжных и долгосрочных финансовых источников; б) превращение денежных ресурсов в средства производства, особенно в инновационные продукты; в) осуществление успешного производства; г) достижение реализации нового продукта. Отсюда следует вывод, что категория «эффективность использования финансовых ресурсов АПК» – это неоднородное понятие, масштабы её охватывают множество разнообразных процессов и явлений, которые тесно связаны с полноценным технологическим циклом «финансы-наука-производство-рынок».

Цель статьи. Целью исследования является попытка решить определенные концептуальные и практические задачи, способные обеспечить эффективность использования финансовых ресурсов АПК Республики Коми. В качестве основного пути повышения эффективности выбрано совершенствование управления денежными средствами, основными производственными и оборотными фондами, а также нематериальными активами. Немаловажное значение принадлежит и обеспечению эффективности управления производственными запасами.

Исходя из вышеизложенного, основной целью данной работы является разработка следующих комплексных мероприя-

тий: ускорение процессов внедрения прогрессивной техники, оборудования и технологии (особенно безотходной и малоотходной); переход на автоматизированные и роботизированные системы управления; применение высококачественных минеральных удобрений, увеличение величины известкованных кислых почв, расширение масштабов используемых конструкционных материалов; достижение более экономного использования сырьевых и топливно-энергетических ресурсов; совершенствование форм организации сельскохозяйственного производства и системы его экономического стимулирования.

Исследованиями подтверждено, что главный путь повышения эффективности финансовых ресурсов АПК региона состоит в построении оптимальной системы управления ими. Создание данной системы позволит более правильно классифицировать используемые ресурсы и оценить их кругооборот и оборот в процессах производства; повысить эффективность управления и обеспечить прозрачность деловой активности предприятий; осуществлять действенный контроль над денежными, материальными, трудовыми и земельными ресурсами.

Изложение основного материала исследования. Подчеркнем, что концептуальные аспекты финансовых отношений содержат многообразие научно обоснованных принципов, особенностей и явлений. Многочисленные варианты поиска различных вариантов (путей) повышения эффективности финансовых ресурсов АПК региона показывают, что систематическое недофинансирование сфер и предприятий не соответствует эффективному движению данных ресурсов. Следовательно, сложности формирования прочной финансовой базы при существующем малорентабельном производстве и высокой вероятности возрастания хозяйственных расходов не позволяют повысить эффективность капитальных ресурсов АПК до желаемого уровня.

Отсюда вывод, что для Республики Коми с её огромной территорией и суровыми природно-климатическими условиями хозяйствования, неравномерным размещением природных, трудовых, финансовых,

материально-технических и других ресурсов АПК, уровень финансовой обеспеченности должен быть гораздо выше, чем в других сферах региональной экономики. Территориальные масштабы различных межотраслевых взаимоотношений по многочисленным параметрам функционирования АПК региона опираются на весьма сложную организационно-управленческую технологию и противоречивую хозяйственную структуру.

Проводимым исследованием выявлено, что в современных условиях эффективное управление финансовыми ресурсами АПК – задача очень сложная и многофункциональная. Она требует не только компетентности и ответственности менеджеров самих предприятий, но и стратегического действия государственной и негосударственной финансовой системы. Так как финансовая устойчивость оценивается не только по положительным соотношениям собственных и заемных средств, но и по темпам накопления собственных средств.

Одним из основных направлений повышения эффективности управления финансовыми ресурсами АПК региона является разработка эффективных мер по снижению затрат хозяйствующих субъектов. Последовательное ухудшение состояния финансовых ресурсов приводит к неэффективной организации производства и сбыта, к нарушению технологии производства и переработки продукции; уменьшению объема выпускаемых товаров и снижению их качества; ослаблению контроля над расходами. Неэкономное потребление материальных ценностей, как правило, снижает конкурентоспособность товарной продукции, усложняет её сбыт. Это говорит о том, что сегодня основной путь повышения эффективности финансовых ресурсов АПК региона принадлежит созданию системы управления затратами.

Статистика показывает, что за 2012–2016 гг. совокупные затраты на один рубль продукции в среднем равнялись 92,2 коп., а интервал колебания составлял от 87,9 до 100,9 копеек. Если судить по отраслям, заметим, что за эти годы в среднем затраты на один рубль продукции в растениеводстве была гораздо выше (почти на 21%), чем

в животноводстве. В среднем высокий рост затрат на один рубль продукции наблюдается в следующих направлениях: разведение оленей (135,3 копеек); представление услуг в области растениеводства (119,4 копеек), представление услуг в области животноводства (239,0 копеек). Сравнительно низкий уровень затрат отмечается в разведении крупного рогатого скота и сельскохозяйственной птицы – соответственно 102,9 и 86,8 копеек.

Причины повышения затрат на многие виды сельскохозяйственной продукции связаны не только с ростом расходов на их производство, а изменением политики в области ценообразования. Дело в том, что «изменение себестоимости производства продукции предприятий АПК связано главным образом не с производственными издержками предприятия, а с политикой государства по ограничению роста закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию. Установленные правительством ограничения в рентабельности и оптово-отпускных ценах для социально значимых продуктов сделали убыточным их производство на многих аграрных предприятиях, сокращались объемы их производства» [2, с. 93].

Это требует изменения методов государственного регулирования цен, применения прогрессивных механизмов, способных обеспечить нормальную рентабельность в сельскохозяйственных организациях. Ведь решение проблемы путем ограничения цен приводит не только к снижению темпов роста производства, но и ущемлению интересов производителей – к дефициту продуктов в розничной торговле.

Особый интерес представляет разработка комплексных мер по устранению повышательной тенденции цен на основные ресурсы: торможение регулярного роста цен на оборотные средства и энергоресурсы; устранение высокой процентной ставки банковских кредитов и других заёмных средств. Немаловажный путь снижения затрат состоит в соблюдении нормативов (лимитов) их применения путём обеспечения достоверного учёта и контроля за их распределением и освоением. Учитывая, что основная масса организаций сельского



хозяйства региона имеет недостаток финансовых ресурсов и невысокую рентабельность, а также низкие конкурентоспособность и платежеспособность, более правильную классификацию затрат следует рассматривать как важнейшее условие для повышения их эффективности. Для практической деятельности предприятий АПК особое значение имеет деление затрат на постоянные и переменные, что дает возможность обеспечить объективную их оценку.

По общепринятой трактовке, постоянные затраты не зависят от объема производимой продукции или реализуемых товаров. Данные издержки без влияния внешних обстоятельств могут длительный период времени оставаться неизменными. Что касается переменных затрат, то они являются прямыми участниками формирования себестоимости производимой и реализуемой продукции, поэтому при изменении условий и объема производства непосредственно меняются. Это означает, что переменные затраты полностью зависят от процесса производства, а при его прекращении сводятся к нулю.

Для предприятий АПК не существует единого списка для постоянных и переменных затрат [4, с. 87]. Поэтому отраслевая специфика функционирования и состав затрат для каждой отрасли, подотрасли и видов деятельности требует использования как общепринятых межотраслевых инструкций, так и индивидуальных методик по видам затрат. В зависимости от функциональных особенностей и характера труда, некоторые виды расходов для одних предприятий могут рассматриваться как переменные, а для других – как постоянные.

Подчеркнем, что в сельском хозяйстве эффективность финансовых ресурсов во многом определяется повышением показателя землеотдачи как главного средства производства. Немалая доля инвестиций в АПК приходится на долю улучшения качественных характеристик обрабатываемых земель. Анализ показывает, что из-за уменьшения инвестиций в региональных сельскохозяйственных организациях значительно ухудшилось состояние их посевных площадей. Достаточно сказать, что за 2012-

2016 гг. в организациях региона внесение минеральных удобрений (в перерасчете на 100% питательных веществ) под посевы уменьшилось почти в 1,9 раза, в том числе: под сельскохозяйственные культуры – в 1,8, на луга и пастбища – в 7,3, а в защищенным грунте – в 1,2 раза. Внесение органических удобрений под посевы увеличилось на 3,1%, а под сельскохозяйственные культуры – на 5,5%. Уменьшились объемы внесения данного удобрения на луга и пастбища и под многолетние насаждения.

Статистика показывает, что за 2012–2016 гг. произошло уменьшение объемов внесения минеральных (в центнерах) и органических (в тоннах) удобрений в защищенным грунте в сельскохозяйственных организациях – соответственно на 16% и в 4,2 раза. Это привело к сокращению удобренных площадей данными удобрениями – в 1,5 и 8,0 раз. Произошло сокращение площади известкования кислых почв сельскохозяйственных организаций с 826 до 685 га, т.е. на 20,5%. Так, за этот период величина внесенной извести уменьшилась в 1,6 раза, а в расчете на один гектар – на 35,4%. Уменьшение вложений в землю – это фактор значительного ухудшения её количественных и качественных параметров обработки, т.е. снижения урожайности.

Эффективность управления финансово-ими ресурсами АПК характеризуется величиной показателя фондоотдачи – производством продукции на единицу стоимости производственных фондов. Немаловажным резервом повышения фондоотдачи АПК является улучшение эксплуатации активной части основных фондов, сокращение потерь рабочего времени и увеличение сменности работы. При измерении показателя фондоотдачи особое внимание следует уделить выявлению факторов, служащих увеличению выпуска продукции: на единицу времени; на одного рабочего и на гектар посевных площадей.

Среди путей повышения эффективности использования финансовых ресурсов АПК особое место отводится росту производительности труда. Позитивные изменения данного показателя во многом зависят от совершенствования организации труда и обслуживания производства, от повышения

квалификации рабочих и применения прогрессивной техники и технологии. Производительность труда в АПК определяется количеством произведённой продукции в единицу времени или выпуском продукции на одного рабочего. С теоретической точки зрения, производительность труда в АПК имеет своеобразный характер, она представляет собой часть системы индикаторов (мотивации), а также методов измерения, оценки, контроля успешной хозяйственной деятельности [4, с. 140]. Решающим условием повышение производительности труда является научно-технический прогресс. Чем выше производительность труда, тем меньше сумма общих расходов, тем при прочих равных условиях ниже себестоимость выпускаемой продукции.

Для обобщения исследования по вышеуказанным показателям, нами проведён анализ индекса интегральной эффективности трех показателей в сельскохозяйственных организациях региона – индекса фондоотдачи, индекса землеотдачи и индекса производительности труда. Проведённый всесторонний анализ по данным организациям за период 2005-2016 гг. показывает, что почти во всех предприятиях происходит снижение фондоотдачи и землеотдачи. Индекс интегральной эффективности сельскохозяйственных организаций региона показывает, что «потери» на снижение фондоотдачи и землеотдачи полностью компенсируются ростом производительности труда. Однако рост производительности труда в большей степени связан с сокращением живого труда – значительным уменьшением числа работников, занятых в данных организациях. Парадоксальным является то, что за эти годы сокращение числа работников не сопровождалось активным ростом заработной платы занятых в данных организациях. Отсюда вывод, что сокращение живого труда в аграрных предприятиях региона – это не результат применения новой техники и технологии, а следствие ухудшение состояния хозяйственной деятельности, приводящей к банкротству и прекращению деятельности организаций.

Учитывая, что в перспективе главным источником формирования финансовых ресурсов АПК региона должны стать собст-

венные средства (амortизация и нераспределенная прибыль), уровень интенсивности обновления основного капитала и повышение эффективности использования финансовых ресурсов предприятий во многом зависит от применяемых методов амортизационных отчислений.

В сущности, амортизация представляет собой источник простого воспроизведения. Однако, в современных рыночных условиях она служит источником финансирования расширенного воспроизводства. Это объясняется тем, что, во-первых, ускоренные темпы научно-технического прогресса являются главной причиной размывания границ между простым и расширенным воспроизводством. Так, замена старой техники, технологий и оборудования на новые влечёт за собой улучшение их функциональных характеристик при сопоставимой или меньшей стоимости. Во-вторых, жёсткие требования конкуренции на агропродовольственных рынках вынуждают предприятия применять более прогрессивные методы амортизационных отчислений, среди которых наиболее приемлемым является ускоренная амортизация – метод «уменьшаемого остатка». Данный метод дает возможность предприятиям обеспечить устойчивость расширенного воспроизводства за счет прогрессивного «сокращения» сроков эксплуатации основных средств. В-третьих, амортизационный фонд играет немаловажную роль в уменьшении налогооблагаемой базы предприятий. Как правило, сумма амортизационных отчислений включается в затраты и, тем самым, уменьшается величина налогооблагаемой прибыли.

Особый интерес представляет разработка комплексных мер по устранению повышенательной тенденции цен не только на основные, но и на инфраструктурные и рыночные ресурсы. Перевоз грузов в наиболее «дешёвых» видах транспорта позволяет значительно снизить затраты в сферах производственной инфраструктуры [5, с. 23].

Выходы и перспективы дальнейших исследований. Исходя из вышеизложенного, отметим, что анализ финансовых отношений и финансовые ресурсы АПК более достоверно характеризуют финансовое состояние агропромышленных пред-



приятий, оценивают их устойчивость и стабильность. Прозрачность данного анализа зависит не только от результатов финансовой, но и производственной и коммерческой деятельности. На основе анализа теоретико-методологических основ финансов и финансовых ресурсов АПК определено, что данная проблема является многофункциональной, носит системный характер. Сущность исследуемой проблемы охватывает весь технологический цикл расширенного воспроизводства – от формирования финансовых источников до реализации товарной продукции и формирования новых финансовых ресурсов.

Всесторонний анализ показывает, что сегодня большинство предприятий АПК региона функционируют в условиях слабой финансово-экономической среды и низкой материально-технической оснащенности. Инвестиционное развитие отраслей и предприятий АПК региона (за счет внешних и внутренних источников) имеет ярко выраженную недостаточность и межотраслевую дифференциацию. Стrатегические ориентиры финансирования инвестиций АПК региона показывают, что сегодня от активной роли соответствующих государственных институтов зависит не только производственно-рыночный климат, но и устойчивость финансовой системы, прозрачность банков, страховых компаний, пенсионных фондов, фондового рынка, а также их инвестиционная переориентация в пользу реального сектора.

Література

1. *Липчиу К. И.* Приоритетные направления по повышению эффективности использования финансовых ресурсов сельскохозяйственных организаций / К. И. Липчиу // Политеаматический сетевой электронный журнал Кубанского государственного

Стаття надійшла

до редакції : 01.10.2018 р.

Бібліографічний опис для цитування :

Мустафаев А. А. Пути повышения эффективности использования финансовых ресурсов АПК северного региона / А. А. Мустафаев // Часопис економічних реформ. – 2018. – № 4 (32). – С. 81–88.

аграрного университета им. Трубилина И.Т. – 2013. – С. 501–505.

2. *Хабиров Г. А.* Управление затратами в АПК / Г. А. Хабиров, М. Г. Мулюкова // Аграрный вестник Урала. – 2011. – №7 (86). – С. 93–99.

3. *Иванова Ж. А.* Анализ поведения переменных и постоянных затрат / Ж. А. Иванова // Вестник Тамбовского государственного технического университета. – 2010. – № 4. Том 16. – С. 87–95.

4. *Дерябин В. С.* Производительность труда / В. С. Дерябин // Вестник Томского государственного университета. – 2009. – № 319. – С. 140–150.

5. *Дзога С. В.* Пути снижения себестоимости продукции в современных условиях деятельности организаций / С. В. Дзога // Инновационная наука. – 2015. – № 3. Том 1. – С. 23–29.

References

1. *Lipchiu, K. I.* (2013). Priority directions to improve the efficiency of the use of financial resources of agricultural organizations. Polythematic network electronic journal of the Trubilin Kuban state agrarian University, 501-505.
2. *Khabirov, G. A. & Mulyukova, M. G.* (2011). Cost Management in the agro-industrial complex. Agrarian Bulletin of the Urals, 7 (86), 93–99.
3. *Ivanova, J. A.* (2010). Analysis of the behavior of variables and fixed costs. Bulletin of the Tambov state technical University, 4, 16, 87–95.
4. *Deryabin, V. S.* (2009). Labor Productivity. Bulletin of Tomsk State University, 319, 140–150.
5. *Dzoga, S. V.* (2015). Ways to reduce the cost of production in modern conditions of organizations. Innovative Science, 3, 1, 23–29.

Стаття прийнята

до друку: 20.11.2018 р.

